

中國的魯登道夫

蕭毅肅名揚國際

(三)

● 蕭祖惠 (大陸作家)

仁者無敵日本投降

一九四五年八月十四日，日本正式宣布向同盟國無條件投降，第二次世界大戰就此結束。中國全國軍民八年艱苦抗戰，奮鬥犧牲，也得到了成果——戰勝日本，獲得最後勝利。歡愉之情，自是不言可喻。

同盟國在歐洲戰場結束後，就依據協議，逐漸把歐洲的兵力(主要是美軍)轉用於太平洋戰區。美國的阿爾發(ALPHA)計畫，就是以中國爲主的對日作戰計畫。國府爲配合阿爾發計畫，才有中國戰區中國陸軍總司令部部的成立，用以統一指揮國軍，對日決戰。

陸軍總司令的人選，美方屬意於陳誠將軍，蔣委員長則堅持由何應欽將軍出任。美方在無可奈何的情況下，只有竭力加

強中國陸軍總司令的幕僚。不意阿爾發計畫尚未完全展開，日本已向同盟國投降。這一來，對同盟國而言，固然是皆大歡喜；但陸軍總司令人選之爭，卻對中國戰後，留下了極重大不利的影響。

深受器重身負重任

當時美國的魏德邁將軍，不僅是同盟國中國戰區最高統帥蔣委員長的參謀長，也同時是在華美軍總司令，特別把他的參謀長麥克魯將軍，讓出來作何應欽將軍的特別助理。

因蕭毅肅將軍在中國遠征軍表現傑出，被選爲何應欽將軍的參謀長。魏德邁將軍又把蕭將軍在遠征軍的美軍舊友，寶爾恩將軍，推薦爲他的顧問。往後的發展，不但使蕭將軍擔起了策劃國軍配合阿爾發

計畫的反攻作戰重任；更又成爲接受在華日軍投降，我方投降的策劃人，並且擔任日軍代表前來芷江洽降承命的主持人，以及在華日軍正式向我方投降時，五位投降代表之一員。

關於接受日軍投降的方式，當時有兩種不同看法；中國陸軍總司令部主張統一受降。以軍政部長陳誠將軍爲首的另一部分人，則主張分華北(北平)、華中(南京)、華南(廣州)三區受降。爲此，何應欽將軍還以參謀總長身分，在軍事委員會召開會議，但雙方相持不下。就在這時，蔣委員長忽然打電話到會議室，要蕭毅肅將軍立刻到會家岩官邸去一趟。在聽取蕭將軍報告後，蔣委員長便問蕭將軍對受降方式的看法；蕭將軍報告說「何總司令的意見，就是我的意見」。蔣委員長想了

(三) 際國揚名肅毅蕭

一下，就說「統一受降好了」；隨即在中國陸軍總司令部的建議書封面上，寫下「照辦」兩個字。

蕭將軍趕回軍事委員會後，會議仍在進行，大家都趕著問消息。待聽到蔣委員長已決定統一受降，主張分區受降的人，就一闕而散。

第二天，何應欽將軍就受命代表蔣委員長，接受中國戰區全部日軍的投降。因此，整個中國戰區的受降策劃，便又落在何應欽的參謀長蕭毅肅將軍的肩上了。在全部過程中，何應欽將軍的隨從參謀，陳桂華中校（後曾任銓敘部長），始終全程參與，多所貢獻。

日本向外國投降，固然是頭一遭；對中國來說，在近代史中，也沒有受降的先例可循。

唯一的參考，是向美軍借來的德國同盟國投降的紀錄片；記得還是在重慶國際電影院，於晚場散場後，特別為何應欽將軍，及少數有關人員放映的。從這部影片中可以看出，不管交戰國雙方仇恨多深，但對戰敗國投降代表個人人格，仍然給予充分的尊重。除此之外，似乎沒有其他可以借鏡的了。

深思熟慮承擔重任

策劃受降，要考慮和要做的事情很多，最急迫的莫過於以何應欽將軍之名義，給日軍的第一號訓令——中字第一號備忘錄。

這個備忘錄要像一個國家的憲法般，把全部有關受降作業的藍圖，明白地勾劃出來，使以後有關日軍投降，和我方受降一切細部規定有所依據。

蕭將軍策劃受降所遭遇的困難，在當時陸軍總部第一處上校課長萬金裕（後調國防部史政局任職）的「日本投降和中國陸軍總部受降內幕」（刊載於一九九七年八月，湖南長沙岳麓書社出版的「芷江受降」一書中）文內有詳盡的報導。有關當時的時代背景，萬金裕曾有如下記載：

……晚間，何應欽召集陸總各軍事幕僚座談，聽取了幕僚們關於全面受降和如何貫徹蔣委員長「未灰令——享」電令的指令。席間陸總參謀長蕭毅肅在座談會上提出：「本總部乃是由四個方面軍組成的最高野戰指揮部，現在轉變為全國性、包括各戰區在內的受降總司令部，職權增大，任務繁重，這是一個史無前例的光榮使命

。委座令我們總部擬具一個詳細計劃呈核，由於這不是單純的戰場上的軍事受降、繳械的問題，尚涉及黨、政、經各方面許多問題，淪陷區如此遼闊，特別是在共軍佔據的地方如何受降、繳械及對敵佔各城鎮、交通路線、敵偽政權等之接管一系列問題，非陸總這一野戰指揮機關所能解決。關於擬制詳細計劃問題，必須與中央各部門共同制訂，其中事關統帥的權力處甚多，必須請示或由委座親自決定。」何應欽根據蕭毅肅的建議於八月十三日偕同陸總參謀長蕭毅肅由昆明飛往重慶。當日上午九時，正趕上重慶例行的「中美最高幕僚會議」。……當日，蔣中正正在重慶南岸黃山官邸召見了何應欽。談話內容純屬極機密性質，雖無法了解，但從何應欽回到昆明轉赴芷江之各項工作指示及表情來看，可以推想他對受降問題，是感到責任重大，憂心忡忡。

尖銳對立互爭受降

日後，逐漸得知，由於國共雙方近年在敵後軍事方面不斷發生摩擦，逐步發展到受降問題上的尖銳對立。從後來蕭毅肅透露出的幾件事上亦可概見國共雙方尖銳

對立的情況：

(一) 共軍總部當時自己改稱「中國解放區抗日軍總司令部」，已不再沿用「國民革命軍第八路軍」或「第十八集團軍」這個名義。

(二) 八月十日在日本政府乞降以後，共軍朱德總司令自動向其所轄部隊下達了六條指示：

1. 派呂正超、張學思、蕭克、李運昌及朝鮮義勇隊司令武人等赴東北，配合蘇軍作戰。

2. 派聶榮臻等向綏、察、熱行動，配合蒙軍作戰。

3. 所有山西共軍統歸賀龍指揮，循同蒲鐵路進攻太原。

4. 所有華北、華南、華中各交通線附近共軍，一律積極進攻，擊破前進道路上的一切障礙。

5. 各地共軍均得向敵偽提出最後通牒，限時繳械，如有拒降，即堅決予以消滅。

6. 對佔領區實行軍事管制，如有破壞或反抗，即以漢奸論罪。

以上六條命令，適在日本廣播乞降，蔣介石向共軍下達「未灰」電令，即八路

軍、新四軍等部隊，「應就原地駐防待命

」之後，朱德、彭德懷兩將軍遵照中共中央的指示，立即下令所有部隊堅決進軍，促敵限時投降繳械，同時向蔣指出該「電令」之嚴重錯誤，並表示抗議。接著，八月十四日，共軍的總司令部向敵酋岡村寧

次下達了四條電令，令其轉飭駐在各解放區之日軍，就地向該區抗日的人民軍隊司令員投降，並指定投降地點和指揮員如下：

1. 華北在阜平地區，由聶榮臻負責。

2. 華東在天長地區，由陳毅負責。

3. 豫鄂兩省在大別山地區，由李先念負責。

4. 廣東在東莞地區，由曾生負責。

獨出巧思創立先例

萬金裕繼續寫道：因為這些廣大的收復區，基本上都是在共軍控制的範圍內，

在軍事方面尚未受降接管以前，開展工作具有如下種種困難：一是國軍多數遠戍西南，須長途跋涉去敵後解除日軍武裝，時間上拖延太久；二是要通過共軍控制的解

放區，空間上大有阻礙。這些都是重慶國民黨上層集團左右為難的大問題，最後仍

由陸總參謀長蕭毅肅提出一個方案加以解決。即陸總《中字第一號備忘錄》對日軍岡村寧次所下達的幾個指示原則，其中最突出的是：國軍尚未到達受降區以前，先遣部分人員到淪陷的受降區設置「前進指揮所」，以監督日軍的投降指揮官岡村寧

次大將不折不扣地執行《中字第一號備忘錄》內載各條，以阻止中共軍隊就地接受日軍投降。這一方案提出後，無論是重慶

國民黨中央、顧問團或昆明的高級人員都公認是一個絕妙的方案。因此，蕭毅肅在到芷江後，根據同一精神，又擬出陸總的

《中字第二號備忘錄》，劃分全國為十五個受降區（不包括東北、臺灣）。在各受降區分別派出先遣人員設置「前進指揮所

」以監督各受降區之日軍投降部隊長不折不扣地執行拒止共軍就地投降的指示，其「指揮所」設置的地點統一由陸總安排指

定。

蕭將軍又鑒於在芷江舉行正式受降簽字儀式雖然比較輕而易舉，但要到敵後解除日軍武裝並接收淪陷區則是難事。因此在策劃全面受降時，提出一個具體問題：

我軍尚未確實控制的都市，若只在形式上舉行受降儀式，實質上沒軍隊去佔領它，

日軍的武裝何人去解除？這些城市如何去接管與保衛？在各受降區是這樣，南京城更是這樣。因汪偽組織佔據的各機關、部門的文書、檔案及房產的接收，對未來的國府還都關係很大。

日軍武裝。各種接收工作也才能在國軍的武裝協助下一併進行。否則，將失去保證。這個方案，經蔣介石核准遂將受降典禮改在南京舉行。國民黨上層一致公認這是一個「上策」。所謂上策，即是因為它能排斥中共軍隊就地受降，由國軍獨家壟斷。

根據這個計劃，全國各受降區的分別受降儀式也都是先以武力控制該城市後，再舉行的。

據此，蕭將軍主張：應俟我們的武力能確實控制南京後，在南京舉行「中國戰區受降簽字典禮」，並立即在該地區解除

斷。

因此，蕭將軍的策劃與執行，不但在戰史上開了一個成功受降的先例，對國府來說，也已經接近於完美之境。至於對日抗戰也曾有過貢獻的共軍遭到排斥，由於立場不同，也是無可奈何的事了。

聖文叢書 俞鴻鈞傳 隆重出版

王紹齋 著
章君毅 著
平裝新臺幣二五〇元

本書係王紹齋、章君毅先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，參譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主持收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日斬露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣二百五十元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶